

广西卫生计生工作

(第 12 期)

体制改革工作专刊 (第 11 期)

广西壮族自治区卫生和计划生育委员会

2018 年 9 月 13 日

以联共建 以技帮扶 医联体成员医院综合能力不断提升

——自治区南溪山医院紧密型医联体建设成效明显

自治区南溪山医院积极推进医联体建设，自 2017 年 6 月以来，先后与龙胜县人民医院等 5 家县级医院、1 家民营医院开展不同模式的医联体建设。其中，尤以与龙胜县人民医院（以下简称龙胜分院）建立的紧密型三二医联体成效明显，初步形成服务共同体、管理共同体、责任共同体、利益共同体。

一、主要做法

(一) 完善规章制度，健全组织机构，提升医联体成员医院管理能力。

一是完善规章制度。南溪山医院在原有制度的基础上，今年陆续制定了《广西壮族自治区南溪山医院分级诊疗双向转诊实施方案》《南溪山医院远程会诊实施细则》《远程医疗服务管理办法》等文件。二是组建医联体领导机构。成立以牵头医院南溪山医院院长为组长，业务副院长为副组长，各医联体成员医院（分院）负责人和相关职能部门负责人为成员的医联体建设工作领导小组，领导小组成员分工明确，职责明晰。三是成立了医联体质量管理中心，下设医疗质量管理组、护理质量管理组、院感质量管理组、药事质量管理组、检验质量管理组、卒中诊疗技术与质量指导小组、危重孕产妇救治质量评估小组以及区域医疗联合体综合服务部。

（二）开展帮扶工作，实现资源共享，提升医联体成员医院技术水平。

根据龙胜分院质量管理、业务能力、人才培养等方面实际情况，制定了具有针对性的业务帮扶计划。一是管理帮扶。首先派驻执行院长，从管理理念上帮扶，以二级医院复审迎评为契机，多次派出管理专家、医疗专家、护理专家、药事管理专家、检验专家等专家组，以现场指导、开展预评审、主题讲课等多种方式，对龙胜分院进行指导，使该院顺利通过二甲复审工作，该院的管理效率、医疗服务能力、医疗技术能力明显提升。二是技术支持。共派出 8 位专家、骨干（高级职称 6 人、中级职称 2 人）常驻龙胜分院至少 1 年以上，其中 1 人任院领导，7 人任科室执行主任。在医院发展的重大决策、重点业务科

室管理、开展新技术中发挥重要作用，把总院的管理理念、工作作风和先进技术带到分院，通过与分院管理队伍团结合作，帮助分院在实践中提升服务能力。三是人才培养。龙胜分院选派 3 名医师、技师到南溪山医院进行 3 个月以上的进修和培训，进修科目分别为泌尿外科、医院感染管理、检验专业。四是资源共享。通过建立远程会诊中心，开通专线互联等多种方式，实现数据对接、系统互联，从而实现影像、病理、检验等资料的互传互通。截至 2018 年 6 月底，已为龙胜县患者提供 510 例非同步远程病理诊断、2 例疑难病例远程会诊，正逐步开展远程影像诊断，竭力实现资源合理利用。

（三）加强信息化建设，搭建双向转诊平台，畅通医联体成员医院转诊渠道。

为方便管理，更好地做好医联体内的双向转诊工作，南溪山医院不断完善 HIS 系统中“住院预约系统”功能，将“医联体参与单位（二级医疗机构、社区卫生服务机构、乡镇卫生院）”“广西区南溪山医院分级诊疗双向转诊单”嵌入系统中，建立起了医联体成员医院内部的双向转诊管理系统，使其具备分级诊疗信息管理功能。通过该转诊管理系统，上级牵头医院能及时掌握转诊病人信息，及时畅通上转通道；对经过救治、病情稳定的基层患者，及时转往下级成员医院进行后续治疗与管理（康复、随诊、复诊）。同时，还可以借助该系统，动态了解转诊情况，监督指导双向转诊制度的落实。2018 年 2 月至 5 月，通过双向转诊管理系统上转牵头医院患者 148 例，下转医联体

成员医院 20 例。其中龙胜分院上转 34 例，下转 9 例。

（四）坚持利益共享，加强绩效管理，调动医联体牵头医院医务人员参与改革的积极性。

一是利益共享。在国家“两个允许”的要求框架内，根据与龙胜分院签订的紧密型医联体协议，南溪山医院按 2016 年龙胜县人民医院业务收入 3% 提取管理费，用于上派驻/进修人员的补贴、培训费用。二是绩效管理。牵头医院按月度和年度对下派人员进行考核，考核标准与帮扶科室的工作量、工作效率、病人外转、实施临床路径、质量与安全、科研和新技术等相关。通过考核激励，充分调动下派人员工作积极性，激发团队成员内在潜力，提高管理队伍的执行力。

二、工作成效

（一）管理更规范，能力得提升。

牵头医院长期派驻专家任分院科室主任，指导提升龙胜分院教学查房、手术带教、疑难危重病例抢救、病例讨论、业务培训等工作。长期派驻管理人员任院领导职务，帮助龙胜分院完善规章制度、解决重大决策、重点业务科室管理中发挥重要作用，把牵头医院的管理理念、工作作风和先进技术带到分院，通过与分院本地管理队伍团结合作，帮助他们在实践中提升管理能力。

（二）下沉新技术，学科得发展。

一是新技术开展。由常驻当地的医疗专家指导龙胜分院开展操作性新技术、新项目 14 项，涵盖妇科、新生儿科、骨科、

呼吸科、消化内科等薄弱且患者需求较大的学科。通过传帮带培养当地人才，使当地医疗技术能力明显提升。二是学科建设。依托牵头医院的学科能力、科研优势，指导龙胜分院建立中医科。推动龙胜分院消化科发展在龙胜分院举办了一次消化科的专题业务讲座和内镜手术示范；安排 2 位高年资主治医师长期驻扎，指导开展无痛胃肠镜检查、内镜下止血、内镜下胃肠道息肉切除等新技术，同时外派多人参加区内外各种消化专科学习班，培养了 2 位消化科技术骨干，使得消化内科的技术力量明显增强，目前已经能够独立开展急诊消化内镜下止血、内镜下胃肠道息肉切除和全麻下胃肠镜检查。

（三）享同质服务，群众得方便。

一是服务能力得提升。通过医联体建设，提高了龙胜分院的服务水平和能力，危重疑难患者的比重也大大增加。与医联体建立前相比，2018 年上半年龙胜分院医疗业务收入较去年同期增长 16.67%；药占比为 29.8%，控制在 30% 内；医疗服务收入（不含药品、耗材、检查、化验收入）占业务收入的比重 33.89%。同比增长 6.51%；门诊就诊 83464 人次，同比增长 10.4%；出院人数 6350 人次，同比增长 7.2%；门诊患者均次费用 192.31 元/人次，同比增长 2.85%；出院患者人均费用 5257.35 元/人次，同比增长 11.15%；三级手术 414 例，同比增长 9.5%。新开展三级手术神经内镜下微骨窗治疗高血压脑出血 4 例、宫颈环型电切术 7 例、腹腔镜下子宫肌瘤剔除术 15 例、腹腔镜下卵巢肿瘤切除术 21 例、膝关节镜手术 4 例、椎间孔镜手术 2 例。二是群

众满意得实惠。2018年第一、二季度群众满意度分别为94.3%、92.6%，满意度均高于去年同期。人民群众在家门口即能享受三甲医院医疗服务，极大方便了人民群众就近就医。

主送：各市、县（市、区）卫生计生委（局），委机关各处（室、局），
区直各医疗卫生单位。

分送：本委领导。

抄送：国家卫生健康委员会，自治区党委全面深化改革领导小组文教
卫体专项小组、自治区医改办（自治区发展改革委）、编办、
财政厅、人力资源社会保障厅、食品药品监管局。

责任编辑：王建政

联系电话：0771—2842361